

# Postavení státního zástupce v přípravném řízení trestním

## Abstrakt

Tématem předkládané rigorózní práce je „Postavení státního zástupce v přípravném řízení trestním“. Tato problematika je stále aktuální nejen v oblasti trestního práva, ale i z pohledu celospolečenského. Vzhledem k důležitosti role státního zastupitelství v demokratickém právním státu je potřebné, aby právní úprava této instituce respektovala současné potřeby společnosti. Nejen z těchto důvodů se v posledních letech jedná o rekonstrukci trestního procesu a s tím i zákona o státním zastupitelství. Při přípravě nové právní úpravy se však nesmí odhlížet od možných negativ inovativního přístupu. Nelze předpokládat, že by panovala úplná shoda ohledně všech aspektů právní úpravy postavení státního zástupce, nesmí se ale stát, že by došlo k systémovému selhání a paralýze jeho činnosti.

Úvodní část obsahuje historický vývoj institutu veřejné žaloby v Evropě se zaměřením na české území. Následující část je zaměřena na samotnou úpravu státního zastupitelství v České republice, kde je uvedena jeho charakteristika a vymezení v rámci dělby moci ve státě. Uvedeny jsou i základní principy fungování státního zastupitelství. Tato kapitola obsahuje i úpravu organizace a působnosti státního zastupitelství s rozбором institutu dohledu státního zástupce v trestních věcech. Konec druhé kapitoly je věnován zvláštním oprávněním nejvyššího státního zástupce.

Třetí kapitola obsahuje teoretický výklad o přípravném řízení trestním s návazností na praxi. Předposlední kapitola je věnována stěžejní problematice postavení a role státního zástupce v přípravném řízení. Blíže je zde odůvodněno jeho dominantní postavení, oprávnění a povinnosti, institut dozoru a vztah státního zástupce k vazbě. Krátce je obsažena i role soudu v přípravném řízení a jeho možnosti rozhodnutí.

Poslední část obsahuje úvahy de lege ferenda ve vztahu k problematice postavení státního zástupce v přípravném řízení v České republice. V závěru je shrnut obsah práce, zhodnocen stav současné právní úpravy a úvaha o možné budoucí regulaci.